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Aufgabe 1: (Infimum und Supremum)

a) Sind ∅ 6= X, Y ⊆ R mit X ⊆ Y , dann ist inf X ≥ inf Y und supX ≤ supY .

b) Gibt es zwei Mengen ∅ 6= X, Y ⊆ R mit X ⊆ Y und X 6= Y aber inf X = inf Y und supX = supY ?

Aufgabe 2: (Binominalkoeffizienten, 1 + 1 + 2 Punkte)B
Seien n ∈ N und k ∈ N0 mit k ≤ n. Zeigen Sie, dass(
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Aufgabe 3: (Bernoulli’sche Ungleichungen, 2 + 2 Punkte)B
Zeigen Sie per Induktion nach n ∈ N die folgenden Ungleichungen:

a) Für x1, x2, . . . , xn ≥ 0 ist (1 + x1) · (1 + x2) · . . . · (1 + xn) ≥ 1 + x1 + x2 + . . . + xn.

b) Für 0 ≤ x1, x2, . . . , xn ≤ 1 ist (1− x1) · (1− x2) · . . . · (1− xn) ≥ 1− x1 − x2 − . . .− xn.

Aufgabe 4: (Komplexe Zahlen, 2 + 2 + 2 + 2 Punkte)B

a) Stellen Sie jeweils Addition und Multiplikation von z, w ∈ C graphisch dar für

(i) z = 1√
5
(2 + i) und w = 3

2 + 2i (ii) z = 1√
10

(3− i) und w = −i.

b) Stellen Sie die Zahl z ∈ C in der Form z = x + iy mit x, y ∈ R dar für

(i) z =

(
1− i

1 + i

)4

(ii) z = (1 + i)2n + (1− i)2n mit n ∈ N.

c) Sei z = x + iy ∈ C \ { 0 } mit x, y ∈ R. Stellen Sie die komplexe Zahl w dar als w = u + iv mit u, v ∈ R für

(i) w = z + (z̄)−1 (ii) w = (z̄)2 + 1
z2 .

d) Für alle z, w ∈ C gilt die Parallelogrammgleichung |z|2 + |w|2 = 1
2 (|z + w|2 + |z − w|2).

Aufgabe 5: (Abzählbarkeit, 2 + 2 Punkte)B

a) Sei M eine abzählbare Menge und ∅ 6= A ⊆M . Dann ist A abzählbar.

b) Geben Sie eine surjektive Abbildung f : N −→ Z an.


